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EXERCICE Nel : DIMENSIONNEMENT DES CA$ALISATIONS DE LA PtOtvlBERlE,r ,,,'sANtrAlRE.(fiMENTAT!oNs ET EVAcuATloNs) ......................(6prs)
Soit un immeuble à usage d'habitation en RDC+4 à raison de 4 appartements par niveau, chaque

appartement est équipé des appareils sanitaires suivants :

- 1 évier

- 1 baignoire de capacité 250 Litres

- 2 bidets

- L douche

- 2 WC à réservoir de chasse

- 2 Lavabos

- 1 Machine à Laver le Linge (MLL)

. La toiture terrasse comportant un revêtement d'étanchéité et de surface 400m2,

. L'immeuble est muni de deux descentes pluviales et de deux chutes des eaux usées (à

raison de 200m2 symétrique),
, La pente des collecteurs est de 3cm/m.
. Chutes sont considérées uniques.
. Système adopté est considéré unitaire.

Questions:

l. Calculdes canalisations d'alimentation :

1. En utilisant les tableaux en annexe, calculer le débit théorique (appelé aussi : début de

base, début brut, débit cumulé) de l'immeuble (Qc) ....................(1Pt)

2. Calculer le débit probable (appelé aussi : débit de pointe) de l'immeuble (Qp).......,....,..(1Pt)

3. En utilisant les tâbleaux et les abaques en annexe, déterminer le diamètre intérieur de la

conduite principale alimèntant l'immeuble (0cp1.......... ...............(lPt)

ll. Calcul des canalisations d'évacuation :

4. Modéliser dans un schéma synoptique/croquis le réseau d'évacuation des eaux (Eaux

Pluviales & Eaux Usées) ...........(lPtl

5. . En utilisant les tableaux en annexe, calculer le diamètre intérieur des descentes des eaux

pluviales (Aept et Aep2)... .......(lPt)

6. En utilisant les tableaux en annexe, calculer le diamètre intérieur des chutes des eaux

usées (0eu1 et0eu2l.... ............(1Pt)
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ExERclcE N'2: DtMENSIONNEMENT D'uNE lNsrALLATtoN ELEcrRteuE......(3,5prs)
Un restaurant est contient des appareils électriques suivants :

- Un four électrique (220V - 1200W)

- Télévision écran plat (220V - 400W)

- Chauffe-eau (220V - 1800W)

1. Que signifier les valeurs enregistrées sur le four électrique (220V-1200W) ?......................(O,spt)
2. Calculer l'intensité de courant électrique I traversant le four électrique pendant son

fonctionnement normal. ..................(O,5pt)

3. Calculer la résistance électrique (R) de ce four électrique.. ...............(O,5pt)

4. On fonctionne tous ces appareils en même temps pendant la durée de t=2h15min

a) Calculer la puissance électrique totale (Pt) consommée par ces apparei1s.....................(O,Spt)

b) Calculer l'énergie électrique consommée (E) par ces appareils pendant la durée de

fonctionnement.............. ......(0,5pt)
c) Calculer le nombre de tour (n) fait par le disque du compteur électrique pendant cette

d u rée.....,.... ..........{O,5pt}
d) Calculer le coût de cette consommation sachant que le prix d'un kilowattheure est

1DH............ ...........(o,5pt)

Donnée : la constante du compteur est : C = t,7Wh/Tour
EXERCICE N'3 : ASCENSEUR & MONTE-CHARGE...............................................(1,5 pTS)

1- Citer brièvement les composants d'un ascenseur électrique? ....(O,sptl
2- Citer la différence entre un ascenseur électrique et un ascenseur hydraulique? ................(lpt)

EXERCICE N'4:'CHAUFFAGE ET RENOUVELLEMENT D'A1R........................;.........(2 PTS)

1- Parmi les systèmes individuels de chauffage à l'électricité en maison individuelle on trouve :

Le convecteur, le panneau radiant, le radiateur, ...etc. C'est quoi un radiateur ? ...............(1pt)

2- Quelle est la différence entre la ventilation naturelle et la ventilation mécanique ?......... (lpt)
EXERCICE N'5 : CLIMATISATION ET CONDITIONNEMENT D'A1R.........................(3 pTS)

Le père d'une famille veut équiper une des chambres, le salon et la cuisine de son habitation avec

des climatiseurs en split system, sachant que la chambre des deux sæurs fait 25m2 avec une

fenêtre donnant sur des façades ensoleillées de la maison, le salon faisant 40m2 très ensoleillé
avec deux fenêtres, et enfin la cuisine située à l'arrière de la maison fait 35m2 avec une seule

fenêtre donnant sur la cour. La hauteur sous plafond de cette maison est de 3,00m.
En tenant compte les critères et les données ci-après, calculer la puissance en BTU de chaque
climatiseui ? et déduire la puissance commerciale correspondante à retenir ?

chaque personne au-delà de deux.

BTU et 24 O00 BTU, ...etc
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EXERCICE'Ne6:'CONFORTTHERMIQUE DANS LE 8AT1MENT...................:..........( 2 PTS)

t- Pourquoi l'isolation thermique du bâtiment ?.............. ...............(1 pt)

2- Définir les différents mécanismes de transfert de chaleur ?............... .........(1 pt)

EXERCICE,NiT :,CONFORT ACOUSTTQUE DANS tE BATIMË!-\1T......;....ire.r....i.ir....(2 PTSI

Le graphique suivant représente l'oscillogramme d'une onde sonore se propageant dans l'air à la

température 20'C

lntensité

rt

0 Temps

7-

2-

Déterminer la période T et la fréquence f du son émis............ .......(0,5 Pt)

A l'aide du schéma ci-dessous, déterminer la nature du son :................... ........(0,5 Ptl

400 Ez 1600 Ez 16000 Hz

soll§
gravÊ§

sons

rn Édurn s

son§

ârgu 3

f en Hz

3- Déterminer la célérité du son dans l'air ?................. ....(0,5 Pt)

Dans le cas de l'air par exemple et pour une température de 0'C, on a le coefficient isentropique
y = I,4 et la masse molaire M. = 29Kg/Kmol.

4- Déterminer la longueur d'onde À du signal sonore ?................. ......(0,5 Pt)

FTN
BON COUNACE
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ANNEXES : PLOMBERIE SANITAIRE _ ALIMENTATION & EVACUATION

PARTIE INDIVIDUELLE:

installations d'alimentation ainsi que les diamètres intérieurs mini des canalisations d'alimentation (en mm)
des appareils pris individuellement :

Tableau 1

coefficients permet avec le graphique 1 de déterminer le diamètre minimal
d'appareils, à partir de deux appareils.

NB : Lorsque le total des coefficients est supérieur à 15, il y a lieu de calculer, comme
selon la formule de Flamant.

ci-dessous. La somme des
d'alimentation du groupe

pour les parties collectives,

1 . Lorsqu8 la production dêau chaudË esl indivlduBlle, cEs débits ssruBnt dê bass au calrul des diamàtrÊs dss
canalisations d'eau froide â usage collectif el des canalisalions inlérieures jusqu'au piquage atimentanl I'appareit de
I)roduclion d'eau chauda.
2 . Ces diamàtrss tiennentcompte des tonditions d'ulilisalron dss divsrs appar8ils sanitaires.

Désignation de l'appareil
de calcul(1)

s intérieurs mini des canatisations

Evier- limbre d'omc€

ste d'eau robinet 1I?

avec réseruolr de châsse

eu moins ls diamètre clu robinÊt
Urinoir aÿec robinGl individuel

Urinoir à action siphontque au moins le diarnètre ctu rohinet

Machina à laver le

hine à laver la vaissslle
hins industrielle ou auEe se tonf0rmer â l'inslrurtion du fabricaflt

Apparefls . Coeflicierüs

VYC (aÿec réseruoir ûe chasse) lavs'mains, urinoirs, siphon dB sol 0,5

Bidêi, WC à usage rollectit machrnes à laver (linge ou valsselte) 1

Lavabo t,5

Douche. poslÉ dEau 2

EviBr,limlrre d'oflicÊ 2.5

BaignoirB
S 150 I de capacité 3

,,l5ûl 3 * û,1 par lrânche de t û tilres supptémentâtres

Tableau 2
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Diomètre ir:tÉrieur mini {rnm)
21

ZCI

18

I6

14

12

rû

I

56 7

Coefficient
8 g 10 11 12 13 14 15

fonction ,Ju nombre d'opporeils

Graphique 1 : Diamètre intérieur minima! d'alimentation en fonction du nombre d'appareils Parties
individuelles

PARTIE COLLECTIVE :

fficient de sirnultonéité (y)
0.5

0,4

o.3

0.?

o.1

Sto 20 3ô4ô S0 66 7ô 80 golüo I I D 1 201 *qÔ1 40 I 50
Nomt,res d'opporells lnstollés (x)

Graphique 2 : Coefficient de simultanéité en fonction du nombre d'appareils installes parties collectives

Gqlte courbe correspond à la formule :

rt = 
Û'{' 

'r {x- t

o Cette formule est valable pour x > 5.

o Pour x ( 5, se reporter aux lnstallations individuelles.
o Cette formule reste valable pour x > 150.
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D,l -
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0.! .

0.t .

0.r .
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11.

ll - 1) Calcul des diamètres de siphons et bronchement d'apporeils :
7-7/ Evacuation d'appareils groupés :

Tableau N'1

L-2) Evacuation individuelle d'appareils :

Tableau N"2

Tablbau N'2

Appareils groupés dans le sens de

l'écoulement

Diamètre intérieur minimal

(mm)

Commentaire

- Lavabo + Bidet @=30mm

- Bidet + Lavabo @=33mm

- Lavabo ou Bidet ou lvlachine à

laver + Baignoire

@1 = 30 nrm

@2=33mm

2 Vidanges sont nécessaires

- Baignoire + Lavabo ou Bidet ou

Machine à laver

@ = @max @max est le diamètre le plus

important des appareils

utilisés

- Baignoire + Lavabo + Evier O=33mm

- Lavabo + Bidet + Baignoire @1

@2

=33mm

=30mm

2 collecteurs sont

nécessaires

DESIGNATION DE L'APPAREIL DEBIT DE BASE

(en l/s)

DIAMETRE INTERIEUR

MINIMAL

(en mm)

Evier

Douche

Urinoir

Lavabo

Lave-nrains

Bidet

Baignoire

Machine à laver le linge

Machine à laver la vaisselle

W.C à action biphonique

W.C à action chasse directe

o,75

0,50

0,50

0,75

o,50

0,50

1,20

0,65

0,40

1,50

1,50

33

33

33

30

3o

30

JJ

33

JJ

60 et77

80

\ppareils
Déblts de base en lilres

car minute par seconde

3aiqnoirE 72 1,2

)ouc he 30 0,5

-avabo 45 0,75

Sidet- Lave-mains - appareil avec bonds à qrille 30 0,5

ivier 45 0,75

3ac à laver 45 0,75

Jrinoir 30 0,5

Jrinoir à aclion siphonique 60 1,0

Â/C à chasse direcle 90 1,5

A,C à action slphonlque s0 1,5

vlachine à laver le linge (domestique) 40 0,65

arhine à laver la vaisselle (domestique) 25 0,40

EXAIVIEN DF. IIN D'EI'UDE5 ANNE[ : 2O?.2/2O21



ll-2) Calcul des chutes et descente :

2-1) Eoux pluvioles :

7-7) Couvertures ne comportont pas de revêtement d'étonchéité :

Diamètrê intérieur

des tuyaux (ên mm)
Surface en plan

dês toitures (en m2)

60

70

80

90

100

1 'to

120

130

140

150

160

40

55

71

91

113

136

161

190

220

253

257

Pour ce cas et compte tenu de la faible valeur du diamètre du tuyau de descente, les raccordements par large cône
ou cuvette, ou par moignon cylindrique sont considérés comme équivalents.

Tableau N'4

DianÉtre

htérleur

(râ§ tuyâux (Én mm)

surlace en gtan de§ toiturea d€ês€rviêg (ên m,)

Râccordement per mûignôn

(1) cytrrdftquè

Râccord€nràrt par lergâ

(2) cônê ou ci.ryêltâ

r70

r80

190

200

2r0

220

2æ

244

250

260

270

260

2W

300

310

320

330

340

350

28'î

287

287

314

346

380

415

452

490

530

570

ô60

700

755

805

855

908

9,€0

960

324

324

406

449

543

593

ô{6

700

758

815

880

945

r 000

{l) 1 cm? de sectiotl du tuyau de ctescente évacue 1 nr2 de surface de couverture en plan.

(2) 0,70 cm2 de section de tuyâu de descente évacue 1 rn2 de surface de couverlure en
plan.

Tableau N'3

EXAMEN DE F'N D'ETUDES ANNËE : 207212023



7-2)Terrasses et toitures comportqnt un revêtement d'étanchéité (Etonchéité mutticouche,
aspholte)

Tableau N"5-1

uramere rnteneur

des tuyaux (en mm)

Surface en plan

des toits desservis

80

90

100

120

130

140

150

160

9.1

113

136

161

220

253

2e7

7.3)Autres Cas;
Toitures comportant un revêtement d'étanchéité établi sur éléments porteurs en tôle d'acier nervuré ou en bois et
panneaux en bois.

EntrÉË de.u are rcignq €ÿfiodrbuê {1) aÉEtree <,.esü aG ffiill,Ë trciænie$e (")
Slrtæ 6 t,asn

:oê€€ùie 1ma1 lur uru
fftréê r,,éau

DtffiètrË ma^irul
(ffi) du tu!.àu

dévæGtix 4 du
æb'ü

iiu-æe s pas
Boaf€até€ (mR !§. l',ru
6ü.ÉÈ (,'eau dant le

rcbrrs ast
tr.wæf,riqRJ€

ô 6
ûo.mËt

ào{ 3 )
rulæ

a Idt

nma{
,o{3,
m.iq€l

D (6) d (6)

(.)
h (ffi,

2A
3ét

5ô
64
7ç'
c5
1r3
'r33
1g
177
:!o r
227
264
za4
3ia
34ô
3AO

4t5
452
49(}
330
57(,
ttrS
6ôO
700

53
43
53
ô3
73
8ê
r(l3
rra
l3.t
l5r
tee
rÊe
?to
?3o
253
2V'r
3t2
3.27

{oo
172
.5âO

625
700

ôa5 )

7 a5\.

a
e
to
tt
t2
r3
,4
r5
lû
l7
t8
te
2t)
2l
?2
2A
2Jt

2,5

20
2V
3A
æ
3A

:aO

55
71
91
I 13
'r36
rot
tgo
a2a
753

',@?24
3ô3
.tO('

44e
4e4
543
503
o4{t
7(X'
7sa
8r5
BAO

94â
tooo

a7
47
6t
75
el
t07
127
147
164
igt
2r6
242
27()
3(,0
329
362
3e4
4to
a6{t
570
5AO
7È5
ago
roq)

E!
5
E

â

a(5!
7 (3t

a
I
lo
l!
12

l3
1.{

l5
t6
l7
l8
tg
20
2t

f3
24

2'
2s
?€
3{t

a-
E

31

32
33
34
35
3A

Tableau N"5-2

Un c€ntrmêtre car.ê dG 3ec1.oô de tqyâur O? ôêScente êtâcue un mêl.c càr?ê de te.tâcc
u.e ên plân
O.7O cot dle S4,Ctlorr de tuyeu Oe OaS<€^le evacue un mêt,e Carrê dO su?tôCe <te to.turô

àrl
Les draaêlres malotes coôcc,r^gnl cGtlârôs câ9 cr'âvacuglron des Caur lruual?3 raccordâS â

lo lu.es co.roorlâôl u.i r§i{laûôat d êtaftcarÊtlê êlat)l' sur êlèmÊnts rroneurs cn tôtc d acrêt
vq,ào (c, DIU {331 ou cn ôo's ôi Oônneôur clêraèi du bo's {cl DTU {3a)
Le d,ômêlre Clu morgnon peut êlae légâreme.ll r7\lârreu. pour tânr. c,Omp?€ de t'êpûrss€u.
lêrrâu coflslrlulrt
Les Oiamèltes 6 el 

' 
c.n nG sonr aom,s Que pout les pelrle§ surlllceô telles qu€ oàtco^s €|t

6$ tct Oru a3 tt
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2 -2 Eaux usées :

Tabteau N'6 : les diamètres
intérieurs minimaux, exprimés en
millimètres, des tuyaux de chute
ou de descente en fonction du

nombre des appareils desservis.

EVACUATION DES EAUX :

Collecteurs d'appareils :

Diamètre minimaux des chutes eaux usées

(Eaux vannes, Eaux ménagères)

Pente recommandée 1 cm/m

Appareil Nombre total d'appareils Diamèke intérieur minimal(en mm)

w.c 1 ou plusieurs 90

Baignoire

Evier

Lavabo

Douche

Urinoir

Bidet

Lave-mains

Machine à laver

'l à 3 appareils

autre que

1 baignoire ou

1 baignoire ou plus 50

4 à 10 appareils

incluant 2 baignoires

au plus 65

11 appareils et au delà 90

Désignation de l'appareil 0iamètre intérieur minimat (mm)

Lavatlo

Lave-nrains

Bidet

Evier

Poste d'eâu

Douche

Urinoir

Ba"§noire

Baignoire

Machine lav.linge

Machine lav. vaiss

W.Càact.siph

W.Càact.siph

W.C à chass. dir

30

30

30

33

33

33

33

t)a

38

o,)

33

60

l7

80

sil<'l m

sil>'l nr

Sil< tm

sil>1nr

ÉXAMEN DE FIN D'EIUDES ANNEE : ?.112712013



ll - 3 Dimensionnement des collecteurs :

Dîo m ètre întéri eu r' mi ni mol
d'alimentation en fonction du nombre

d' a ppa reîl s (pa rtie î nd ivîd u ell es)

Fig N.8

Diamètre intérieur minimal (mm)

IE

t6

t4

l2

t0

I

Nombre d'aPPrurei ls instatlés i

10 rl 12 t3 t4 l_i

Coefficient Fonction du nombre d'appareils

Coellicient de simultanéîté en fonctîon
du nombre d'appareils installés

EXAMEN DE FIN D'ETUDES ANNEE : ?.0?,2.12023



)lamèlre intérlêur (nmr)
Déhits en lis lrour une pente par mètre de;
I cnr ? ctrr 3cm tl cm 5cm

ts 0.s6 t.36 1,67 t.gSitl ','r6(ll
77 1 ,31 rgq 2,'t6 1.61 (l ! ? 0?all

l4 r,È6 2,35 2,8Ê i1) 3.32 (I ) 3.7 1 tl)
B4 ?,26 3,2 0 3,S2 0 i 4.53 (1) 5,06 (1)

104 2,9S 4.2 3 5,t8(l) 5.96 (1) 6,69 (t )

119 4.13 5.1 2 (1) 7,50 (1) 8,66 (1) 9,68 tI j

129 5,4 0 7.64 rt) 1,35 (1) I 0,80 (11 12,0/ (1)

r34 5.gB 9.47 (r) 1 0,38 (l ) |l.98 ('ri r3,a0(l)

153 8,6t1 12,17 ttl 1 4,grl (1) I 7,? r (1) 19,14

154 8,76 I 2.38 (l ) r5,r7(l) I I,51 (1) 19,58

191 15.r2(l) 22,24 tl) 27,ælt) 31 .45 .'{5 t Ê

2û3 1 8.55 (l ) 26.23 (1) 32,1?(l) 3 7.09 41,47

238 28.51 (l ) 10,1t tl) 49,38 57.01 63,74

266 3g..tI (l ) 54,49 (1) 66,§3 76,S4 e6,0?

300 53,1 5 (t ) 75.17 s2,06 106,3t I 18,85

317 61 .6? (1) 8I, r5 106,74 t 23,25 137,80

I ) Vilesse d'Écoulement c0mprise enlr', 1 rn/s el ? mrs

T--------I lableau No7 : Cas du système séparatif 
lt'I Oebits de tuyaux coulant à 1/2 plein calcu!és d'après la formule de Bazin en supposant un coefficient 
1i'I de frottement égal à 0,16. I

ii

)larnètre htérieur (nurr)
DÉbits en l/§ lrour une pente par nÈtre de :

I cln 2cm 3cm I cnl 5 cnr

î9 1,64 ? ?) 2,84 (1) 3,?B (1) 3.67 (l)

7'l 2,2? 3,1,1 r fi5(t) s 4d (1) 4.97 (I )

l4 ?,02 3.98 4.99 (t) 5,65 (1) 6,31(l)

l4 3,85 5.4{ (1) 6.66 (1) 7,69 (l) s,60 tl)
r0{ 5,07 7.10 (1) g,1g(t) 1015(l) I 1,3i (l I

rr9 7,73 19,37 (1) 1 2.79 (1 ) 14.6I (l) 16.40 (11

29 9,14 129?(l) 1 5.93 (1) 1 B.?8 (l) :0..{1

34 10,14 14,34 tl) I 2.50(l) ?0.?7 (ri 2l,li7
't53 1 4,54 (1) 26,56 tt) 25,1 g (1 ) ?9.ü r 32,5r1

r54 14.8û(l) 20.s2 (l ) 25.03 (l ) 2S,59 33.08

rg1 26,50 (1) 37,49 (1) 45,9I 53,r11 59.tr
?03 31 ,?,t (1) 44,19(1) 51,1 1 â2.4I 89,9t

238 47,95(l) 6 7,81 h7 (t1 ]5,Sü r 07,t r

266 64,63 (1) 91,40 11 1,95 I ')O ')7 144,5?

30û s9,20 ( 1 ) 1 28.15 154,50 1/8.40 r 99,45

31i r û3.36 (l) 146.1I 1 r9,02 206,r: 23r,12

l) vrtesse d'Écûulement cûrnprise efllre I mis et ? m/s.

Tableau N"8 : Cas du système unitaire (eaux usées, vannes et eaux pluviales)
Débits de tuyaux coulant à7ltO pleins calculés d'après la formule de Bazin en supposant un coefficient

de frottement égal à 0,16.
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